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UNA PREMESSA … 
 
L’acquisto di un bene strumentale è normalmente 
interamente deducibile dal reddito ed interamente 
detraibile dall’iva. 
 
Per le attrezzature strumentali “specifiche” la 
deducibilità dal reddito e la detraibilità dall’iva è piena, 
salvo l’effetto di un pro-rata derivante da attività svolta 
“esente” iva come ad esempio lo studio medico. 

 



LE MODALITA’ DI ACQUISTO 
 
• Acquisto diretto o con finanziamento,  
• Leasing finanziario o operativo,  
• Noleggio a lungo termine 

 
In tutti questi casi produrrà risvolti fiscali su: 
• dichiarazione iva, elenchi fornitori (spesometro), 

dichiarazione dei redditi (e anche bilancio nel caso di 
società di capitale), modello studi di settore e/o 
parametri, e per l’acquisto diretto anche sul libro dei 
beni ammortizzabili. 



• Attività svolta individualmente 
– regime dei minimi 
– regime ordinario 
 

• Attività svolta collettivamente 
 



Requisiti: compensi incassati in un intero 
anno inferiori a 30 mila euro e valore 
complessivo dei beni strumentali inferiore a 
15 mila euro in tre anni 

Costo (imponibile + IVA) interamente detraibile 
nell’anno 

ACQUISTO DIRETTO 

LEASING e NOLEGGIO 

Costo (canoni + interessi) interamente detraibili 
nell’anno di pagamento 



Medico che determina normalmente il 
prorio reddito professionale per «cassa» 

Fiscalmente rilevante dal momento di entrata in funzione. Generalmente 
coincidente con la fattura di accompagnamento. 
 
Costo inferiore a 516.00 euro: costo interamente deducibile nell’anno 
Costo superiore a 516.00 euro: costo deducibile in 5 anni con aliquota fiscale 
del 20% 

ACQUISTO DIRETTO 

LEASING 

Deroga al principio di cassa: 
Saranno deducibili i canoni di leasing a partire dalla data di stipula del 
contratto proporzionalmente fino alla data di scadenza dello stesso 
Ai fini IRAP sono ripresi a tassazione gli interessi passivi 

NOLEGGIO 

Vale il criterio di cassa per il quale sono detraibili i canoni pagati nell’anno 



Medico che opera in una struttura 
organizzata (società di persone  o 
capitali  o cooperativa) 

Fiscalmente rilevante dal momento di entrata in funzione. Generalmente 
coincidente con la fattura di accompagnamento. 
 
Costo inferiore a 516.00 euro: costo interamente deducibile nell’anno 
Costo superiore a 516.00 euro: costo deducibile con aliquota fiscale del 20% 
ridotta al 10% per l’anno di entrata in funzione e 20% per i successivi  

ACQUISTO DIRETTO 

LEASING 

Dal 1 gennaio 2014 potranno essere stipulati contratti di leasing per l’acquisto di 
attrezzature completamente deducibili con durata minima di 3 anni. 
Ai fini IRAP sono ripresi a tassazione gli interessi passivi 
 

NOLEGGIO 

Segue il criterio della competenza economica 
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